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Revisao Matematica

A.1 Notacdao Exponencial

Ndmeros muito grandes ou muito pequenos sio expressos, com freqiién-
cia, utilizando poténcias de dez. E comum denominarmos este modo
de escrita como notagiie exponencial. Quando a quantidade é expres-
sa como um ntimero entre 1 e 10 multiplicado por uma poténcia de dez
(p. ex., 3,2 X 10%), também usamos a denominagio notagio cientifica.
Na Tabela A.1 sio dados alguns exemplos.

Se vocé tem uma calculadora cientifica, € quase certo que jd tenha
observado que ela pode expressar niimeros em notagio cientifica, e fa-
zer operagdes aritméticas com nimeros escritos nesta notagio. Na rea-
lidade, vamos analisar calculadoras cientificas mais adiante neste Apén-
dice. No entanto, mesmo que vocé possua uma calculadora que traba-
the com niimeros em notagdo cientifica, é importante que vocé saiba
como escrever estes nimeros e como efetuar com eles operagdes arit-
méticas. Caso vocé ndo se sinta seguro acerca deste assunto, € recomen-
ddvel que estude a revisio a seguir.

Tabela A.1

Niimero . Forma exponencial

1 1 X 10°

10 1 X 10

100 1 X107

1000 I x10°

10.000 1 x 104

100.000 1 x 10

1.000.000 1 x 100

- 01 1 x107!

0.01 I X102

0,001 1 x10°?

0,0001 1 X107

0,00001 1 X10°*

0,000001 1X10°*

0,0000001 I X107

Expoentes Positivos Suponha que vocé, durante suas tarefas, encontre
uma expressdo tal como 6,4 X 10°. Isto € simplesmente um modo alter-
nativo de escrever 64.000. Em outras palavras, o nimero 6,4 ¢ multi-
plicado por 10 quatro vezes.

6,4 X 10 = 6,4 X 10 X 10 X 10 X 10 = 64.000

Em vez de escrever todos estes fatores de 10, observe que, ao passar-
mos de 6,4 X 10 para 64.000, simplesmente deslocamos a virgula para
a direita. Aqui estdo mais alguns exemplos. Observe o deslocamento
da virgula. ‘

53,476 X 102 = 5347,6
0,0016 X 10° = 160
0,000056 X 10° = 0,056

[

E dtil, em alguns cdlculos, reexpressar grandes nimeros em nota-
¢do cientifica. Para fazer isto, conte 0 nimero de casas decimais de que
vocé terd que deslocar a virgula para a esquerda, de modo a colocg-la
ap6s o primeiro algarismo do ndmero. Vocé teria. por exemplo, que
deslocar a virgula quatro casas para a esquerda, no caso do seguinte
niimero.

6 05 :
L VAV,

43
Podemos. entdo, reescrever 60.530 como 6,0530 X 10°. Observe que o
nimero de casas que andamos para a esquerda com a virgula é igual ao
expoente. :

Pode ser.necessdrio, algumas vezes, passar um nimero de uma for-
ma exponencial para outra. Suponha, por exemplo, que desejamos re-
escrever 6,0530 X 10 como alguma coisa “multiplicada” por 102

NC»
~lo

6.0530 x 10% =1 x 10?

Que niimero deve ser colocado no retingulo? Embora existam regras
que vocé poderia aprender. preferimos utilizar o seguinte raciocinio: o
nimero 6.0530 X 10° estd escrito como o produto de duas parcelas,
sendo uma 6,0530 e outra 10°. O produto das duas é igual a 60.530.
Desejamos mudar a parcela exponencial para 10°, o que significa que
queremos torna-1a menor. O produto sé pode permanecer 0 mesmo,
60.530, se a parte decimal torar-se maior. Como estamos diminuindo
a parte exponencial de um fator 100 (ou seja, 107), devemos aumentar a
parccla decimal do mesmo fator, isto €, 100. significando que devemes
altera-la de 6,0530 para 605,30. Portanto,

60530 X 10% = 60530 x 107

Expoentes Negativos Uma expressio tal como 1,4 X 107* é um modo
alternativo de escrever

14
10X 10X 10 % 10

Entdo, neste caso, um expoente negativo nos indica quantas vezes de-
vemos dividir por dez. A divisio por dez pode ser feita, é claro, sim-
plesmente deslocando-se a virgula. Assim, 1.4 X 10~ pode ser expres-
so como 0,00014. Note que a virgula estd quatro casas decimais 2 es-
querda do 1. Aqui estdo cxemplos de niimeros expressos usando expo-
entes negativos e seus equivalentes decimais.

3567,9 X 1073 = 35679
0,01456 x 1072 = 0,0001456
45691 X 1073 = 45,691

Para expressar um nimero menor que ] em notagiio cientifica, con-
tamos o niimero de casas de que deve ser deslocada a virgula até ficar
direita do primeiro algarismo diferente de zero. O resultado desta con- .
tagem é colocado como expoente negativo na poténcia de dez. Voc
teria. por exemplo, que andar cinco casas para a direita com a virgula
para colocd-la a direita do primeiro algarismo diferente de zero em

0,000068901
Este niimero pode entfio ser recxpresso como'6,.8901-X 1073
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pritico da escrita dos nimeros usando poténcias de dez fica evidente
quando precisamos efetuar multiplicagdes e divisdes envolvendo nime-
ros muito grandes e muito pequenos. Suponha, por exemplo, que que-
remos multiplicar 1.000 por 10.000. Fazendo isto pelo processo tradi-
cional enchemos o papel com zeros (e também com alguns 1). Note,

porém, as seguintes relagbes. ! ,
Nimeros 1.000 X 10.000
[10 X 10 X 10]X{10 X 10 X 10 X 10] = 10.000.000
Forma 10° X 10¢ .= 107
exponencial
Expoentes 3 + 4 = 7

Se somarmos 3 e 4, os expoentes de 1.000 e 10.000 escritos em forma
de poténcia de dez, obteremos o expoente do resultado. Suponha agora
que desejamos multiplicar 4.160 por 20.000. Reescrevendo cada um
destes nimercs em notagdo cientifica temos

(4,16 X 10%) x (2 x 10Y)
Que pode ser escrita como
(4,16) x (2) x [10° x 107]

O resultado pode agora ser facilmente calculado, sem risco de confu-
sao com o local da virgula. Para obter o expoente do fator de 10 na res-
posta, adicionamos os expoentes das poténcias entre colchetes. Para
obter a parte ndo-exponencial, multiplicamos 4,16 X 2, e o resultado
final € 8,32 X 10”. Vemos assim que a multiplicagio de nimeros escri-
tos em notacio cientifica envolve sempre duas etapas:

1. Multiplique as partes decimais dos niimeros (aquelas que precedem
as poténcias de 10).

2. Adicione algebricamente os expoentes de 10 nos fatores para obter
o expoente de 10 no resultado.

Divisdo de Nimeros Escritos em Notagdo Cientifica Imagine agora
que desejamos dividir 10.000.000 por 1.000. Calcular o resultado usando
o algoritmo da divisao seria, para dizer pouco. primitivo. Note as se-
guintes relagdes.

10.000.000 107
1000 -~ 107 10 = 10.000
O expoente no resultado é (7-3). Assim, para dividir nimeros em for-
ma de poténcias de mesma base subtraimos os expoentes.

Para avangar mais um passo no estudo deste tipo de operagio, va-
mos dividir 0,00468 por 0,0000400. Expressando os niimeros em nota-
¢4o cientifica, a resposta pode ser obtida através do seguinte procedi-
mento.

-3
468 X 1073 _ 468 X 10l =(-5)]
4,00 X 1075 4,00
=117 X 1®

Observe que a divisio ¢ feita em duas etapas.

L. Efetue a divisdo dos nimeros situados antes das poténcias de dez.
2. Subtraia algebricamente o expoente do denominador do expoente do
numerador.

A Notagiio Cientifica e a Calculadora O uso de poténcias de dez é
muito importante no trabalho cientifico, pois € muito mais f4cil mani-
Pular niimeros muito grandes ou muito pequenos quando escritos nesta
Notagdo. A revisdo fornecida neste apéndice tem por objetivo ajudar a
refrescar sua memoria no que conceme ao seu aprendizado sobre este
assunto na escola secundéria. Conforme jd observamos anteriormente,
Quase todas as calculadoras cientificas podem efetuar multiplicagGes e
divisdes envolvendo nimeros muito grandes ou muito pequenos, ex-
Pressos usando poténcia de dez. Nés o encorajamos a ler com atengioo
Mmanual de instrugdes de sua calculadora e também a ler a Secdo A4
deste apéndice, de modo a eliminar qualquer dificuldade que vocé te-
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nha no uso da calculadora para efetuar este tipo de operagio. Devemos
adverti-lo, no entanto, que tentar utilizar a calculadora sem um enten-
dimento firme das propriedades bdsicas da exponenciagdo equivale a
deixar vdrias armadilhas armadas no seu caminho para atingir a devida
competéncia para efetuar os cilculos necessérios ao estudo e 2 pritica
da quimica.

A.2 Logaritmos

Um logaritmo ¢ apenas um expoente. Se, por exemplo, tivermos a ex-
pressdo

N = gb

vemos que, para obter N, devemos elevar a i poténcia b. Dizemos en-
td3o que o expoente b € o logaritmo de N, na base a; ele € o niimero a
que devemos elevar a base a para obter o nimero N.

log, N=15b

Podemos definir um sistema de logaritmos em qualquer base que
desejarmos. Se escolhermos, por exemplo, a base 2, terfamos

lngS =3

significando que, para obter o nimero 8, devemos elevar a base (2) a
terceira poténcia.

8=2

Os sistemas de logaritmos encontrados com mais freqiiéncia em
aplicagdes cientificas sio os logarinmos comuns (ou decimais) e os lo-
garitmos naturais (ou neperianos); cada um deles ser4 estudado sepa-
radamente um pouco adiante. Existem, no entanto, algumas relagdes
dteis que sdo vdlidas em qualquer sistema, obtidas a partir das proprie-
dades das poténcias de mesma base. Como estas relagdes envolvendo
logaritmos sido encontradas muitas vezes em trabalhos cientificos, é
importante que vocé esteja familiarizado com elas,

Para a Multiplicagéo:

SeN=A X B

logN = log A + log B

Para a Divisao:

A
SeN=F

logN =1logA - log B

Para a Exponenciagdo:

SeN = Ab
log N = blog A

Logaritmos Comuns ou Decimais O logaritmo comum ou log de um
nimero N € o expoente a que devemos elevar 10 para obter o mimero
N. Logo, se

N=1¢*
entio o logaritmo comum de N, ou log N, € x.
log N = x

Conforme j4 dissemos, existe outro sistema largamente usado de
logaritmos, os logaritmos naturais, que serio estudados posteriormente.
Quando, no cntanto, utilizarmos os termos “logaritmo” ou “log N”, sem
especificar a base, estaremos sempre querendo significar logaritmos
comuns, ou na base 10,





[image: image4.png]414 Revisdo Matemdtica Apéndice A

Damos a seguir alguns exemplos de logaritmos comuns.

N=10 logN =1 porguc 10 = 10!
= 100 =2 100 = 102
= 1000 =3 1000 = 10°
= 0,1 = -1 0,1 =107
= 0,00001 = -5 0,00001 = 10-3

No caso destes exemplos, € ficil obter os logaritmos simplesmente
aplicando a definig3o, mas as coisas niio sio, em geral, t3o simples. Por
exemplo, qual o valor de x nas seguintes equagdes?

4,23 = 10*
log 423 = x

Em outras palavras, 2 que poténcia x devemos elevar 10 para obter 4,237
O cxpoente nao €, obviamente. um nimero inteiro. Assim, para deter-
minar o valor de x, temos que usar uma tdbua de logaritmos ou uma
calculadora que possua a fungiio log. No caso de vocé estar usando uma
calculadora, recomendamos que antes de fazer qualquer cilculo envol-
vendo logaritmo consulte com aten¢do o manual de instrugdes.

Antilogaritmos Ha ocasides em que conhecemos o logaritmo de um
nimero e desejamos encontrar este mimero. O procedimento usado neste
caso € denominado cdiculo do antilogaritmo, ou do antilog. Assim, se

N =107

logN =x
Entéo, :

N = antilog de x
O cdlculo do antilog serd discutido na Segdo A.4.

Logaritmos Naturais No estudo cientifico de muitos fendmenos. apa-
recem relagbes logaritmicas entre quantidades observadas, significan-
do que h4 uma relagao exponencial entre elas. Esta conexio, no entan-
to, nio envolve poténcias de 10, e sim poténcias de um ndimero simbo-
lizado pela letra e, que ¢ a base do sistema de logaritmos naturais (ou
neperianos).

A quantidade e é um niimero irracional. exatamente como outra
quantidade com a qual vocé ja se familiarizou. o nimero . Isto signi-
fica que e € um nlmero decimal sem repetigdes periGdicas de algaris-
mos. Seu valor, com oito algarismos significativos, é

e=27182818 . ..

Para compreender perfeitamente o significado deste nimero e do
sistema de logaritmos nele baseado, vocé deve ter bom entendimento
de limites, um assunto que serd estudado no seu curso de cilculo. Uma
discussdo de cdlculo esté fora do escopo deste livro, e assim nio nos
aprofundaremos mais tentando explicar a origem do valor de e. Pode-
mos ainda, no entanto, utilizar os resultados e estudar o sistema dos
logaritmos naturais, que utilizam o niimero e como base.

Utilizamos para os logaritmos naturais, em vez de log, o simbolo In.
Assim, se um niimero N é igual a &',

N=¢*
Temos entdo
log N=InN=x

As calculadoras cientificas possuem rotinas para o cdlculo de loga-
ritmos neperianos e dos antilogaritmos correspondentes, como discuti-
remos mais adiante na Segio A.4. A relagiio simples que existe entre os
logaritmos comuns (ou decimais) e os naturais (ou neperianos) pode ser
de utilidade em algumas ocasides. Com quatro algarismos significati-
vos,

InN =23031log N

Em outras palavras, para achar In N podemos simplesmente achar log
N e multiplicd-lo por 2,303.

A.3 Construgio de Grificos

Uma das maneiras mais teis de expressar uma relagio entre duas quan-
tidades € através de um grifico. Ele nos permite obter uma visio geral
de como a variagiio em uma das quantidades influencia a variagiio na
outra. Assim, a construgio de grificos a partir de dados cxperimentais,
ou a partir de valores calculados com uma equagiio, € um procedimento
comum no trabalho cientifico. Por isso, € importante que vocé aprendy
como apresentar dados graficamente de modo correto. Vamos analisar
um exemplo.

Suponha que desejumos estudar como varia o volume de uma Quanti-
dade de gds 2 medida que modificamos a pressiio a ele aplicada. No Cap.
10, encontramos uma equagio que representa a relagio pressio-volume
para uma quantidade fixa de um gds a temperatura constante (e que & uma
boa aproximagio para gases reais niio muito distantes das CNTP),

PV = constante (A1)

onde P = pressio e V = volume.

Imagine agora que queremos ver graficamente como estio relacio-
nados a pressio e o volume de um gds. quando a pressio varia de 1.0
atm a 10,0 atm em intervalos de 1.0 atm. Vamos também supor que,
para esta amostra de gds. o valor da constante em nossa equagio € igual
a0.25 L atm. Para construir o grifico, devemos primeiro decidir como
nomear os €ixos, € COMo construir as escalas em cada um deles.

E comum escolher o eixo horizontal, conhecido como eixo das abs-
cissas, como associado a variavel independente — aquela cujos valo-
res sdo escolhidos primeiro e a partir da qual os valores da varidvel de-
pendente sio calculados. Em nosso exemplo, estamos escolhendo valo-
res para a pressio (1.0 atm, 2.0 atm etc.). e assim escolheremos o eixo
das abscissas como o ¢ixo das “pressdes”. Vamos entiio fazer uma escala
com marcas eqitidistantes. de 1,0 atm a 10.0 atm. conforme ilustra a Fig,
A.1. Colocamos em seguida o nome “volume™ no eixo vertical, conheci-
do como eixo das ordenadas. Antes que possamos construir uma escala
neste €ixo, no entanto, devemos descobrir a faixa de variagio dos valores
do volume. Com o auxilio da Equagio A.1. podemos calcular os dados
exibidos na Tabela A.2. Vemos entdo que o volume varia de um minimo
igual a 0,025 L até um méximo de 0,25 L. E, portanto, conveniente mar-
car o eixo vertical. comegando de baixo com 0.025 L, em intervalos iguais
de 0.025 L. Observe que as unidades em que medimos P e V estio indi-
cadas entre parénteses ao lado do nome dos eixos.

Em seguida. construimos o grifico. que ¢ visto na Fig. A.2. Desta-
camos. para melhor clareza, cada um dos pontos marcados a partir dos
valores na Tabela A.2. Passamos entdo uma curva suave através dos
pontos.

Quando estamos tragando o grifico de dados experimentais. na maior
parte das vezes. os pontos niio se alinham com qualquer curva suave

0,250 |-
0,225 -
0,200 }-

0175}

§0,150 -

% 0,125

Z 0,100
0,075
0,050 |-
0,025

| | i | | 1 | | I o
0 1,0 20 30 40 50 60 70 80 9,0 100
Pressdo (atm)

Fig. A.1 Escolhendo e nomeando os cixos de um gréfico.
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3 Fig. A.2 Marcacio de pontos e tragado de uma curva.

Tabela A.2
Pressio (atm) Volume (L)
: 1.0 0.25
£ 2.0 0.125
; 30 0.083
o 4,0 0,062
| 5.0 0.050
6.0 0.042
7.0 0.036
'E 8.0 0.031
. 9,0 0.028
10.0 0,025

~~(Fig. A.3). No entanto. a natureza geralmente niio é irregular e descon-
tinua ao nivel da fisica e quimica cldssicas, embora os dados paregam
sugerir esta irregularidade. As flutuagdes sio devidas, quase sempre, a
. algum tipo de imprecisio experimental. conforme discutimos no Cap.
+ 1. Assim, em vez de tragarmos uma linha irregular conectando todos os
+  pontos (a linha tracejada), tragamos uma curva suave que passe o mais
. préximo possivel de todos os pontos. muito embora algumas vezes nio
passe exatamente por nenhum deles.

Inclinagao Uma das propriedades das curvas em um grifico é a sua in-
clinagdo. Considere a linha reta tragada no conjunto de eixos coorde-
nados xy da Fig. A.4. Para a reta. a inclinagiio é definida como a raziio
entre as variagdes Ay e Ax, quando passamos de um ponto x, para outro
ponto x,.

inclinagio = _..\_v_ 27N

I Xy — Xy
No caso de linhas curvas, a inclinagdo que muda de ponto para ponto
sobre a curva € definida como a inclinagiio da reta tangente  curva no
ponto. Entdo, para obtermos graficamente a inclinagdo de uma curva
em um ponto, lragamos a reta tangente & curva neste ponto, e calcula-
mos sua inclinagdo.* Esta inclinagdo da reta tangente ser4, entdo, a in-
clinagfio da curva no ponto. Vemos na Fig. A.S uma curva onde deter-
minamos as inclinagdes em dois de seus pontos. No ponto M vemos

*Que €, como vocé jé sabe, o coeficiente angular da reta. (N.T.)
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Variavel 8

Variavel A

Fig. A.3 Os pontos referentes a dados experimentais ndo se alinham,
em geral, com nenhuma curva suave, por causa das flutuagdes devidas
ao erro experimental. Passamos entdio uma curva suave o mais perto
possivel de todos os pontos experimentais, em vez de uma linha poli-
gonal tracejada.

Ay
Ax

inclinagdo

Fig. A.4 Determinando a inclinagio de uma reta.

Tangente em N =\
ay €
s N
Tangente em M
s
y
Ay
M Inclinagdo = %
e e S——
Ax X Ax

Fig. A.5 Para um mesmo Ax, temos um Ay muito maior em M do que
em N. Logo, a inclinagdo em M é muito maior em N.

que a curva € de crescimento mais acentuado, correspondendo a um
valor maior para a inclinagiio Ay/Ax da reta tangente em M.* Ji no
ponto N, o crescimento é menos acentuado e a inclinagdo da reta tan-
gente € menor.

*Conforme vocé aprenderd no seu curso de Cilculo, esta inclinagdo ¢ dada pelo valor nu-
mérico da derivada da fungdo y = M(x}, para o valor de x associado a M. Foi o problema de
determinar o coeficiente angular da reta tangente 3 curva em poito qiie levou 2 criagdo do
Ciilculo por um de seus inventores, Leibiniz. (N.T.)
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A.4 Calculadoras Eletrénicas

A execuglio de operagdes aritméticas ¢ uma tarefa rotineira em todas as
ciéneias, ¢ as calculadoras eletrGnicas tornaram boa parte destas opera-
¢0es um procedimento simples. As assim chamadas calculadoras ci-
entificas t¢m custo relativamente baixo (muitas custam menos que este
livro) e podem efetuar cilculos numéricos complexos ao togque de um
botdo. Mas a versatilidade destes magicos eletronicos depende totalmen-
te du competéncia da pessoa que pressiona estes botdes.

Nesta se¢lio niio temos o objetivo de ensind-lo a lidar com as parti-
cularidades de sua calculadora — cada uma delas vem acompanhada
do manual de instrugdes apropriado. Em vez disso, desejamos chamar
aatengiio para alguns erros comuns, facilmente cometidos durante o uso
de alguns modelos de calculadoras, explicar como acelerar certos tipos
de cdlculo, e também mostrar como certos tipos de cilculo sdo efetua-
dos em qualquer modelo de calculadora.

Principios Gerais de Operagdo Grande parte das calculadoras utiliza
um sistema algébrico de entrada de dados, onde os botoes sio pressio-
nados na ordem em que as quantidades e as operagdes matemadticas
aparecem nos cdlculos. Assim, a operagiio

2X3=6
¢ efetuada apertando-se as teclas na ordem: 2, X, 3, = Indicaremos isto
neste apéndice usando molduras retangulares em torno dos simbolos. ou seja

Z.X 3 =,

Quando as teclas sio pressionadas nesta sequéncia, o resultado, 6. apa-
rece no mostrador. Ao explicar o uso da calculadora para efetuar al gu-
mas operagdes. estamos sempre supondo que cla funciona com o siste-
ma algébrico de entrada de dados.

Notagdo Cientifica J& vimos anteriormente neste apéndice ¢ também
na Segdo 1.5 que nldmeros expressos como

23 x 108

6,7 x 10712

sdo ditos estarem escritos em notagio exponencial ou notacao cienti-
fica. Desde que entremos com niimeros assim expressos em calculado-
ras cientificas de modo correto, elas poderio fazer todas as manipula-
¢des numéricas.

Na maior parte das calculadoras existe uma tecla com o simbolo EXP
ou EE. que ¢ utilizada para entrarmos com a parte exponencial de ni-
meros escritos em notagio cientifica. Se lemos o niimero 2,3 X 10° como
“dois virgula trés vezes dez a cinco™, a tecla EXP ou EE deve ser asso-
ciada com “...vezes dez a ...”. Assim. a scqiiéncia de teclas para en-
trarmos com 0 mimero 2,3 X 10% ¢

Experimente repetir este exemplo em sua prépria calculadora, e certifi-
que-se de que aparece 0 niimero correto no mostrador apds terminar a
operagdo. Caso isto ndo acontega, verifique as instrugdes no manual que
acompanha a calculadora, ou pega ajuda a seu professor.
Quando for entrar com um niimero tal como 6,7 X 10°'2, nio es-
queca de pressionar a tecla “mudanga de sinal” ou E/=]depois de aper-
_taratecla. Se em vez de pressionar a tecla [F/=), vocé pressionar
atecla[=], a calculadora ndo recebers em sua memoria a expressio cor-
reta. Como um exemplo, limpe o visor e experimente a seguinte seqiién-
cia de instrugdes em sua calculadora.

6].[7 EXP+/=]1]2]
Caso vocé queira multiplicar 2,3 X_10° por 6,7 X 10-%, entre com o
primeiro niimero, pressione a tecla[X]. entre com o segundo nimero e

finalmente pressione a tecla[=]. Deve aparecer no mostrador a resposta
1,541 x 10-¢,

(23 X 10%) X (6,7 X 10712) = 1,541 x 10-6

Se niio aparecer a indicagdo de uma exponcncial no seu mostrador, con-
sulte o manual de instrugbes para descobrir o procedimento correto.

Cilculos em Seqiiéncia Nio ¢ raro termos de calcular o valor de uma
fragdo onde existe uma sucessio de nimeros a serem multiplicados no
numerador. Por exemplo,

S0X73x%x85
6,2 x25x%39

Muitos estudantes caleulariam primeiro o valor do numerador, anotari-

am a resposta. calculariam o valor do denominador, que também serig

anotado, e finalmente utilizariam a calculadora para dividir o primeiro

resultado pelo segundo (puxa!). Embora este procedimento fornega a

Tesposta correta, existe um modo mais simples de fazer as contas, que

nio envolve a anotagid escrita de quaisquer resultados intermedidrios,

O método ¢ o scguinte:

1. Entre com o primeiro nimero do numerador (5.0, em nosso exem-
plo).

2. Entre agora com todos 0s outros valores do numerador indicando
nudtiplicagdo e em seguida, com todos os nimeros do denomina-
dor, indicando divisdo.

A seqiiéncia abaixo ilustra a obtengio da Tesposta correta em nosso
exemplo.

SOXT3XES+62+25+39=513234 . ..

Note que indicamos divisao ao entrar com cada um dos valores do de-
nominador. Também ndio € importante a ordem de entrada dos nime-
ros. A seqiiéncia a seguir fornece a mesma resposta.

50+62X73+25+39%85=513234 ., .

Logaritmos e Antilogaritmos As calculadoras cientificas costumam
trabalhar tanto com logaritmos comuns quanto com neperianos. Para
achar o logaritmo comum (ou decimal) de um ndmero. entre com o
nimero na calculadora ¢ aperte a tecla llogjou [COG) Experimente com
os valores do exemplo que se segue, € confira o resultado (aqui arre-
dondamos os valores dos logaritmos, de modo que eles tenham o mes-
mo nimero de algarismos apés a virgula que a quantidade de algaris-
mos significativos do nimero inicial).

log 12,35 = 1,0917 (arredondado)
log (3.70 > 10™%) = -3,432 (arredondado)

A obtengio do antilogaritmo ¢ igualmente simples. No caso do pri-
meiro niimero em nosso exemplo. temos que 12.35 € o antilog (deci-
mal) de 1.0917 significando que

12,35 = 101017

Em algumas calculadoras existe uma tecla onde estd escrito (107 outras
utilizam uma combinagio da tecla de fungio inversa, geralmente assi-
nalada por[INVl. com a tecla usada para a obtenciio do logaritmo. As-
sim, se entrarmos com o valor 1,0917 e pressionarmos [[(Fou entdo a
seqiiéncia[[NV[log] devemos obter 12,35. Experimente vocé mesmo.

Para obter o logaritmo neperiano (natural) de um nimero, devemos
usar uma tecla com o simbolo fnx]ou CNJou ainda.[[n]. Obtemos entio
o logaritmo ncperiano de 12,35 entrando com esse nimero e pressio-
nando a tecla [[nd. Vocé deve novamente experimentar com os dados
deste exemplo.

‘ In 12,35 = 2,5137 (arredondado)
Implica
12,35 = 25137

Assim, para obter o antiln de 2,5137 entramos com este niimero na cal-
culadora e pressionamos ou a teclalcJou a seqiiéncia[[NVifin]. Tente
novamente fazer vocé mesmo. '

antiln de 2,5137 = 12,35

Poténcias e Raizes Nimeros a0 quadrado e raizes quadradas so ma-

nipulados facilmente com o auxilio das teclas{le ’Para poténcias =
¢ raizes de maior ordem (cibicas. por exemplo), utilizamos a tecla que

_—
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estd assinalada, em grande parte das calculadoras, como [¥9. Para usar
esta fungiio, devemos digitar dois valores — o nimero e seu expoente.
Por exemplo, para elevar 2,6 3 quinta poténcia, entramos com o niime-
10 2,6 € pressionamos a tecla

(2:6)°

[, digitando depois o valer do expoente (5). Apertamos entiio a tecla
“igual” ou a préxima fungiio desejada, no caso de estarmos efetuando
um cdlculo em seqiiéncia. Assim, a seqiiéncia faz aparecer

i 2% 46X |5 =
o resultado 118,81376 no mostrador da calculadora, Logo,

(2.6)° = 118,81376

O procedimento para o célculo de uma raiz € bastante parecido,
porque podemos fazer uso da relagiio

s 99: S

417

Apéndice A Revisdo Matemdtica

Y(ndémero) = (némero)Vn

Assim, para calcular a raiz cibica de 56,4 calculamos,

{'”5-(;;1 = (56,4)!3 = (56,4)0'333333 R

Em outras palavras, elevamos 56,4 3 poténcia um tergo. O equivalente
decimal de 1/3 ¢ 0.3333... (com quantos algarismos 3 couberem no
mostrador). Vamos experimentar este exemplo. Limpe o mostrador e
digite o nimero 56,4. Aperte, em seguida, a tecla [¥]. Entre agora com
0,3333..., com tantos 3 ap6s a virgula quantos forem possiveis. Aper-
te, finalmente, a tecla “igual”. Dever4 aparecer a resposta 3,834949. . .,
Se desejdssemos calcular a raiz quinta de 56,4, terfamos de elevar este
nimero 2 poténcia 1/5, ou 0,20. Experimente vocé mesmo. Deverd ob-
ter 2,24004... como resposta. (Pode ser que sua calculadora lide com x*
de modo diferente. Se este for o caso, consulte 0 manual.)





(Texto extraído de: Brady et alli. Qúimica – A Matéria e suas Transformações, LTC Editora, Rio de Janeiro, 2002.)
